

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena
Miércoles 13 de Octubre de 1909.
TALLERES: Paco Seco de Lucena, D.
N.º 14.928

Automóviles FORD

Gran triunfo de los coches ligeros norteamericanos
Primer premio en la accidentadísima carrera oficial de Nueva York a Seattle (7.000 kilómetros), sancionada por el Auto-Club de América y ganada por un coche de 20 H. P. marca Ford, en competencia con otras muchas marcas de gran fama y doble potencia.

La casa Ford Motor Company, de los Estados Unidos, lleva vendidos más de cincuenta mil coches, y su producción actual abastece los principales mercados de Europa y América.

Elegancia, ligereza, solidez y resistencia incomparables, unidos a la economía de cincuenta por ciento en su consumo de gasolina a todas las marcas conocidas y a su extraordinaria baratura de precios en todos los modelos, hacen que esta marca sea hoy la más solicitada y la más preferida en cuantos mercados la van conociendo.

Precios de los coches:

Doble faeton con capota, 20 H. P., cuatro cilindros, Modelo T, completo de todos sus accesorios, linterna, faro, etc.	7.500 pesetas
Doble faeton, sin capota, igual que el anterior	7.000
Camionet 20 H. P., Modelo T, completo, cuatro cilindros	3.500
Camionet Gran modelo W. 20 H. P. completo	2.500

Estos precios se entienden franco sobre muelle Barcelona.

Representante exclusivo para Andalucía, **Juan Leyva**
GRANADA Mesones, 3 y 5
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

Artículos de viaje y fantasía

Objetos para regalos
EL BUEN TONO

Libros de texto

para la Universidad, Institutos y Colegios
DEPOSITO DE OBRAS DE MEDICINA
Librería de **Paulino Ventura Traveset**
MESONES, 52. GRANADA
Se hacen remesas por correo a cualquier punto de España.

La Alhambra

El resultado que se va obteniendo en la recaudación de cuotas por la visita a la Alhambra no puede ser más satisfactorio: desde el 13 al 30 de Septiembre ingresaron por dicho concepto cerca de 1.500 pesetas, lo que permite calcular un ingreso exacto de cinco a seis mil duros.

Esta suma vaida a la consignación de los Presupuestos, que debe aumentarse, facilitará la conservación y el atender a ciertos detalles que imperiosamente reclama la belleza del grandioso monumento de las naz ritas.

Si el propósito de sermatar a un plan meditado nuestras observaciones, indicaremos a la Junta varias ideas sueltas que nos han sugerido los visitantes de la Alhambra y nuestra propia experiencia. Son pequeñas detalles que se pueden ir atendiendo sin gran esfuerzo y que mejorarán las condiciones en que actualmente se efectúa la visita a la Alhambra.

Recordamos que un día, al entrar en la Sala de las Dos Hermanas, sorprendimos a un extranjero que tendido sobre el pavimento contemplaba la incomparable techumbre de la hermosa arabe. Reflexionando sobre este hecho comprendimos que la actitud del extranjero denunciaba una necesidad que hay que satisfacer.

Aquella cúpula maravillosa no puede ser estudiada, ni aun siquiera bien vista, sin una larga contemplación que, solo en dicha actitud es posible soportar. Se impone por consiguiente la instalación de divanes que faciliten el estudio de las techumbres más grandiosas del Palacio ó de espejos que las reflejen. Los admiradores de la Alhambra lo agradecerán y nosotros correspondiéramos de esta manera a los anhelos de quienes aprecian su contemplación y su estudio como una de las mayores satisfacciones que se pueden gozar en la vida.

En ninguno de los departamentos del Palacio hay facilidad de reposar un instante. La visita se efectúa siempre a la carrera, bajo la presión de un desasosiego incompatible con las dulces sensaciones que se obtienen al contemplar tanta hermosura.

Tan difícil sería distribuir en el Palacio asientos que evitasen esta molestia?

Si nunca nos hemos cuidado de la comodidad del público, menos de hacer resaltar, por el concurso de las bellezas naturales, los primeros arquitectónicos del Palacio árabe.

Nos referimos a la densidad y a la frialdad de taso abandonada con que lo ofrecemos al turista. Ni un ramo de flores, ni un tapiz moruno, ni un mueble de época: nada que inspire una idea de lo que fué cuando, como dice Meleh Salam, el acazcar se alzaba como sultana hermosa, vestida con bosques de perlas. El poeta árabe la visitó creyendo encontrar un jardín en la primavera, y la halló semejante al árbol de otoño.

Podrá objetarse, por ejemplo, que no era prudente cubrir de flores el arido pavimento del patio de los Leones, ni privación de los perjuicios que ocasionarían las humedades a los timen-

tos del Palacio. Esta bien; pero ese temor ya no existe; con las obras de saneamiento realizadas, el centro del maravilloso patio puede convertirse en un jardín que, con sus flores y su frescura, abrigaría las bellezas del monumento.

El Jardín de Lindereja, también está muy descuidado, sin que pueda justificarse el abandono en que se encuentra, siendo facilísimo esmaltarlo con plantas y flores espléndidas que, sin duda, en tiempos más felices lo embellecerían.

Todas las fuentes del alcázar están secas, privándole de uno de sus más legítimos encantos naturales: el rumor y la frescura de las aguas cristalinas que deben brotar de sus surtidores.

Tampoco ofrece dificultades ni gastos, colocar jarres con flores en las tacas que existen en distintas arabeas del Palacio.

También debe pensarse en acristalar los huecos de luz, que en las primeras sensaciones de frío que no se compagina con el ensueño de voluptuosidad que la imaginación del visitante se ha forjado.

Por último exhortamos a la Junta a que se cuide de mejorar el pavimento de los pasados del bosque, que se halla extremadamente abandonado, como si fuera una de las peores carreteras de la provincia. Si se sube a la Alhambra por la mañana, poco después de la hora en que se hace el riego, el turista hunde los pies en verdaderos lodazales, que cuando se secan le envuelven en nubes de polvo. Los paseos están llenos de baches.

Creemos que esto no debe ser, pero que, aparte de las molestias que ocasiona al público, da una idea muy desmedrada del cuidado que ponemos en facilitar y hacer agradable la visita de la Alhambra a los admiradores del indescriptible monumento de los Nazar.

La remolacha.

Continúa sin resolver el grave conflicto planteado en la Vega por el exceso de producción de remolacha en los marjales que se concentraron a tipo fijo y el sobrante que se sembró sin contratar.

Los labradores que tienen su fruto en la tierra y no visumbra todavía la forma en que han de realizarlo, están llenos de inquietud: el tiempo pasa, y la sombra incertidumbre sobre la solución que se dará a este conflicto lleva oleadas de angustia a sus humildes hogares.

Tal situación no puede prolongarse mucho tiempo. Cualesquiera que sean las consideraciones de derecho que el Trust y los fabricantes libres puedan aducir, carecen de eficacia real ante el pavoreo problema de que puedan quedar reducidos a la miseria centenares de familias pobres que no tienen otro recurso para vivir que el de reintegrarse de los gastos y de los trabajos de un año entero, vendiendo su cosecha a los industriales.

Sea la Sociedad General, sean las fábricas libres, lo prudente, lo patriótico, lo humano, es aceptar la remolacha sobrante y molerla, pagándole a los precios remuneradores.

En esto no cabe vacilar; y no habiendo otra solución posible, no es discreto que se demore la que haya de darse al conflicto, porque si se deja que éste se agrave, la cuestión puede revestir caracteres que la dificulten y la cologen en un terreno desairado para todos.

Aceptando que las fábricas no tienen obligación de moler el fruto que no contrataron, ya se comprenderá que existen razones de carácter humanitario y social que hacen de difi-



ALBUM DE LA GUERRA.—Fotografías tomadas directamente por nuestros corresponsales artísticos en Méjico.

El resultado que se va obteniendo en la recaudación de cuotas por la visita a la Alhambra no puede ser más satisfactorio: desde el 13 al 30 de Septiembre ingresaron por dicho concepto cerca de 1.500 pesetas, lo que permite calcular un ingreso exacto de cinco a seis mil duros.

Esta suma vaida a la consignación de los Presupuestos, que debe aumentarse, facilitará la conservación y el atender a ciertos detalles que imperiosamente reclama la belleza del grandioso monumento de las naz ritas.

Si el propósito de sermatar a un plan meditado nuestras observaciones, indicaremos a la Junta varias ideas sueltas que nos han sugerido los visitantes de la Alhambra y nuestra propia experiencia. Son pequeñas detalles que se pueden ir atendiendo sin gran esfuerzo y que mejorarán las condiciones en que actualmente se efectúa la visita a la Alhambra.

Recordamos que un día, al entrar en la Sala de las Dos Hermanas, sorprendimos a un extranjero que tendido sobre el pavimento contemplaba la incomparable techumbre de la hermosa arabe. Reflexionando sobre este hecho comprendimos que la actitud del extranjero denunciaba una necesidad que hay que satisfacer.

Aquella cúpula maravillosa no puede ser estudiada, ni aun siquiera bien vista, sin una larga contemplación que, solo en dicha actitud es posible soportar. Se impone por consiguiente la instalación de divanes que faciliten el estudio de las techumbres más grandiosas del Palacio ó de espejos que las reflejen. Los admiradores de la Alhambra lo agradecerán y nosotros correspondiéramos de esta manera a los anhelos de quienes aprecian su contemplación y su estudio como una de las mayores satisfacciones que se pueden gozar en la vida.

En ninguno de los departamentos del Palacio hay facilidad de reposar un instante. La visita se efectúa siempre a la carrera, bajo la presión de un desasosiego incompatible con las dulces sensaciones que se obtienen al contemplar tanta hermosura.

Tan difícil sería distribuir en el Palacio asientos que evitasen esta molestia?

Si nunca nos hemos cuidado de la comodidad del público, menos de hacer resaltar, por el concurso de las bellezas naturales, los primeros arquitectónicos del Palacio árabe.

Nos referimos a la densidad y a la frialdad de taso abandonada con que lo ofrecemos al turista. Ni un ramo de flores, ni un tapiz moruno, ni un mueble de época: nada que inspire una idea de lo que fué cuando, como dice Meleh Salam, el acazcar se alzaba como sultana hermosa, vestida con bosques de perlas. El poeta árabe la visitó creyendo encontrar un jardín en la primavera, y la halló semejante al árbol de otoño.

Podrá objetarse, por ejemplo, que no era prudente cubrir de flores el arido pavimento del patio de los Leones, ni privación de los perjuicios que ocasionarían las humedades a los timen-

El resultado que se va obteniendo en la recaudación de cuotas por la visita a la Alhambra no puede ser más satisfactorio: desde el 13 al 30 de Septiembre ingresaron por dicho concepto cerca de 1.500 pesetas, lo que permite calcular un ingreso exacto de cinco a seis mil duros.

Esta suma vaida a la consignación de los Presupuestos, que debe aumentarse, facilitará la conservación y el atender a ciertos detalles que imperiosamente reclama la belleza del grandioso monumento de las naz ritas.

Si el propósito de sermatar a un plan meditado nuestras observaciones, indicaremos a la Junta varias ideas sueltas que nos han sugerido los visitantes de la Alhambra y nuestra propia experiencia. Son pequeñas detalles que se pueden ir atendiendo sin gran esfuerzo y que mejorarán las condiciones en que actualmente se efectúa la visita a la Alhambra.

Recordamos que un día, al entrar en la Sala de las Dos Hermanas, sorprendimos a un extranjero que tendido sobre el pavimento contemplaba la incomparable techumbre de la hermosa arabe. Reflexionando sobre este hecho comprendimos que la actitud del extranjero denunciaba una necesidad que hay que satisfacer.

Aquella cúpula maravillosa no puede ser estudiada, ni aun siquiera bien vista, sin una larga contemplación que, solo en dicha actitud es posible soportar. Se impone por consiguiente la instalación de divanes que faciliten el estudio de las techumbres más grandiosas del Palacio ó de espejos que las reflejen. Los admiradores de la Alhambra lo agradecerán y nosotros correspondiéramos de esta manera a los anhelos de quienes aprecian su contemplación y su estudio como una de las mayores satisfacciones que se pueden gozar en la vida.

En ninguno de los departamentos del Palacio hay facilidad de reposar un instante. La visita se efectúa siempre a la carrera, bajo la presión de un desasosiego incompatible con las dulces sensaciones que se obtienen al contemplar tanta hermosura.

Tan difícil sería distribuir en el Palacio asientos que evitasen esta molestia?

Si nunca nos hemos cuidado de la comodidad del público, menos de hacer resaltar, por el concurso de las bellezas naturales, los primeros arquitectónicos del Palacio árabe.

Nos referimos a la densidad y a la frialdad de taso abandonada con que lo ofrecemos al turista. Ni un ramo de flores, ni un tapiz moruno, ni un mueble de época: nada que inspire una idea de lo que fué cuando, como dice Meleh Salam, el acazcar se alzaba como sultana hermosa, vestida con bosques de perlas. El poeta árabe la visitó creyendo encontrar un jardín en la primavera, y la halló semejante al árbol de otoño.

Podrá objetarse, por ejemplo, que no era prudente cubrir de flores el arido pavimento del patio de los Leones, ni privación de los perjuicios que ocasionarían las humedades a los timen-



El ingeniero Sr. Molini, bajo cuya dirección se está llevando a efecto la apertura del canal de Mar Chica.

Penalidad electoral

A raíz de aplicarse la nueva ley electoral, señalamos como lo único realmente digno de aplauso que ella encierra, el voto obligatorio y las sanciones impuestas a los electores que dejan de emitir sus sufragios en los comicios.

Es un hecho, por desgracia, innegable que, para un pueblo como el nuestro, desconocer casi en absoluto de que en la práctica del sufragio está la base de su redención, acostumbrado por las viejas y rústicas artes de una política sin conciencia, a huir vergonzosamente de los colegios electorales, donde en su ausencia se decretaba su ruina, la implantación del voto obligatorio, con sus afeutas y penalidades, constituye el más poderoso estímulo y el estímulo más fuerte, para que todos colaboremos en la magna obra de la regeneración española.

Años hace que EL DEFENSOR DE GRANADA, velando, como siempre, por los intereses sacrosantos del pueblo, reclamaba con energía lo que, tan tardíamente, ha venido a incorporarse a nuestras leyes.

Hoy, al congratularnos de ese triunfo, que es el de la lógica y del buen sentido, deber nuestro es, sirviéndonos, además, de apoyo la oportunidad del momento, pedir con energía, como digna coronación de obra tan importante, el castigo marcado para los electores que dejaron de votar en las últimas elecciones de con-

ojales, primeras de las hechas con arreglo a la nueva ley.

Es preciso, al menos, que nuestros actuales gobernantes quieran cometer una sangrienta burla con el pueblo y un bárbaro atropello de la ley, que a cuantos, desconociendo los más elementales deberes de ciudadanía y despreciando los mandatos legales, no emitieron su voto en las ya citadas elecciones, se les aplique la penalidad correspondiente, recargándose el 2 por 100 en la contribución, publicando sus nombres en los Boletines oficiales de sus respectivas provincias y, respecto a los empleados, no dándoles posesión de sus cargos.

Esto es necesario y es urgente.

Para que una ley nueva, cualquiera que ella sea, responda a las bases que persigue, necesita, como base primordial, que sus preceptos se cumplan con el más absoluto rigor que preside al crearla. Si así no fuera, no la llaméis ley—dice, en nuestro escritor—podría más bien llamarse a la ambición y de la trañerías.

Pues bien; esa *saludable rigor* es el que hay necesidad de emplear contra aquellos ciudadanos que teniendo obligación de votar, se abstuvieron de hacerlo, como seguirán absteniéndose, si su falta, mejor dicho, delito, queda impune.

Y eso hay que hacerlo cuanto antes, porque próximas a unas elecciones provinciales y municipales, es de suponer lo que ocurrirá si el elector que acudió a los comicios condesciende por la ley, ya que su conciencia no le obliga a ello, observa que los castigos que esa misma ley le imponía no son otra cosa que algunas líneas para hacer algunos huecos de la Gaceta de Madrid.

Si esto llegara a suceder, el mal ejemplo sería extraordinariamente y los españoles tendríamos una ley más para burlarla y escorar de entre sus redes con grave quebranto del interés público ¡Es lo que faltaba a una ley que aún contiene en sus preceptos el famosísimo artículo 29!

Parece que, por órdenes del ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, se está sustanciando los expedientes formados con tal motivo, transmitiéndose por las Juntas provinciales y municipales del Censo, quienes luego los remitirán a las Delegaciones de Hacienda, para su cumplimiento.

No basta esto; precisa que el Sr. La Cierva ordene que sin contemplaciones de ninguna clase, se activen esos expedientes y, terminados, se proceda con rapidez a su ejecución que debe ser, para escarmiento de los unos y temor de los otros, antes de las cercanas elecciones.

Son tan claros y terminantes los preceptos de la ley y es tal el gravísimo perjuicio que todo castigo resulta para quienes, olvidando deberes que de cumplirlos harían de España un pueblo grande, no quisieron realizar lo que la ley les señala y les impone.

Haga el señor ministro de la Gobernación porque la penalidad electoral se cumpla, y tendrá los aplausos de cuantos nos preocupamos del engrandecimiento de nuestra patria.

Miscelánea

Cosas de España

Con este título publica Camilo Pella un artículo en el periódico francés, «Le Courrier de la Presse», hablando, entre otras cosas, de un viaje que recientemente hizo desde Granada a Murcia.

Decantando la ingenua exageración con que todos los franceses acostumbran a tratar las cosas de España, hay en el artículo de Pella algo que nos importa recoger, por tocar muy de cerca a Granada y su provincia.

Dice el articulista que en el viaje por ferrocarril de Granada a Murcia, cuya distancia es de poco más de 300 kilómetros, tardó dos días, porque hay necesidad de pernoctar en Baza y no hay medio alguno de hacer el recorrido directo.

Respecto, es cierta tal afirmación, y expresamos que pronto acabe esa anomalía que tanto perjudica al tráfico de pasajeros y mercancías entre nuestra capital y Murcia.

Esto lo hemos dicho en otras ocasiones y lo repetimos ahora, ya que en el extranjero también se hacen uso de nuestras justas demandas.

Otra de las quejas producidas por Pella es el haber transformado en el puente de Gor, escribiendo con este motivo algunas frases llenas de ironía contra los medios de locomoción en nuestro país.

Nos consta que los trabajos del nuevo puente se hacen con gran actividad, pero aprovechando la bonanza del tiempo y dada la importancia de la obra, la empresa debe acabarla con la rapidez posible.

Con esto y con evitar el largo desvío en Baza, habrán ganado mucho Granada y Murcia y se terminará todo pretexto para que pinzas extranjeras, más ó menos ingeniosas escriben sobre los «incabables» viajes por nuestra tierra.

En el Ayuntamiento

Comisión de Ornato

Ayer se reunió la Comisión de Ornato. Asistieron los Sres. Palacios, Camacho, López Sáez, González Ortega y Sánchez Galiardo.

Examinada una solicitud de D. Miguel Herrera López, para edificar en el solar número 1 de la calle de Azacaycas, con arreglo al plano que presenta, se acuerda que se introduzcan en él modificaciones para señalar permanencia de luces en la calle Pozo de Santiago, llamada a desaparecer según acuerdo.

Se concedió autorización a D. Juan J. Galiardo, para sustituir unas rejillas y una puerta por otras en la calle del Vidrio, número 4.

Se acordó conceder licencia a D. Antonio Piazas Barranco, para cercar un solar y construir un muro en el barrio nuevo del Fagua, sin perjuicio de que informe la Jefatura de Obras públicas.

Formar presupuesto para construir una pasadera de adoquines en la calle de Le-

cheros; a fin de unir los tramos de la acera izquierda de la Gran Vía.

Ídem para reconstruir con bloques de cemento la acera del convento del Angel.

Clausurar el callejón de Matamoros y que se adjudiquen sus terrenos a los propietarios colindantes, previa tasación del arquitecto.

Obras municipales

Las obras que se están ejecutando por cuenta del Ayuntamiento son las siguientes:

Margenación del río Genil, construcción de una alcantarilla en la Antequerra Alta, desmonte en Peña Partida, adonquino de la calle de Pavanesas; colocación de aristas en la Avenida del Triunfo; construcción de una caserita para el pilar público de Anzón; ídem de una alcantarilla en la calle de San José, arreglo de hoyos y reparaciones.

En estas obras trabajarán 90 operarios.

Distracción de aguas

Se ha remitido al juez de instrucción del Campillo, el informe del ecceñero de la del Cadi, sobre una distracción de aguas realizada por José Muñoz.

Reparación

Se han dado órdenes para reparar un pozo negro en la Cruz de Arqueros.

Traslado de un lavadero

Se ha trasladado al Farero el lavadero que hay a la entrada del camino de la estación de los Andaluces; a los patios de la Alhambra.

Sanidad e higiene

Se han dado órdenes para la desinfección de las ropas y casas de la número 3 de la calle de las Rejas, 21 de San Miguel Baja y 8 del Atand, por haberse dado tres casos de enfermedad contagiosa.

Ha sido requerido el dueño de la casa número 1 de la calle de Mesones, para que, sobre las condiciones de un enbarrador de cerdos del callejón de Poco Trigo.

Ha sido requerido el dueño de la casa número 15 de la calle de las Tablas, para que abone una desinfección.

Se ha dispuesto la recomposición de las jaulas en que se encierran los perros vagabundos.

Los presupuestos

La Comisión de Presupuestos se viene reuniendo todas las noches a las ocho.

En las reuniones habidas hasta ahora, se está examinando el presupuesto de ingresos.

Pasaderos

Se ha ordenado al sobrestante municipal, que proceda a construir una pasadera de adoquines en la Gran Vía, en el cruce con la calle de Azacaycas y otra en la Acera del Triunfo.

Cambio de un rótulo

Se va a proceder a retirar la lámina azul que hay en la casa del café Colón, con la inscripción de Reyes Católicos, para la colocación en una casa del centro de la calle.

También se va a proceder a restaurar la lámina de mármol que hay en las citada casa.

Oposiciones a notarios

Ayer actuaron los opositores D. Francisco de la Escosura y D. José Coco Delgado, obteniendo 685 y 360 puntos, respectivamente.

Soriano y Einaros

El diputado radical D. Rodrigo Soriano, dirigió anoche un telegrama al ministro de la Guerra, pidiéndole que para el primer día que se abran las Cortes, lleve al Congreso el proceso contra Ferrer, y el que se siguió en el Supremo de Guerra y Marina contra el general Linares, por la rendición de Santiago de Cuba.

En la Diputación

Arambles

Tampoco pudo ayer celebrarse sesión en la Asamblea, por falta de número.

Concurrieron los señores Díaz Palomares, López Sáez, Aguilera Moreno, Castellino Veldivito, Cueto Avila, Carrasco Almansa, Rico Garzón, Fernández Jiménez, Cobo León y López del Hierro.

Marín de la Bárcena

Ayer llegó a Granada el diputado de Cortes por Guadix y magistrado de la Sala tercera del Tribunal Supremo, don Antonio Marín de la Bárcena.

Meeting republicano

El partido republicano de Granada, está organizando un gran «meeting» de propaganda, que se verificará probablemente en un teatro de esta ciudad, el sábado próximo.

Tarán parte en este acto los más prestigiosos propagandistas y oradores republicanos y el batallón diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano, que regresó anoche de Córdoba después de haber asistido a otro «meeting» grandioso que se celebró el domingo en aquella capital.

El escándalo de anoche

En la plaza de San Andrés del Campllo, se ha promovido a la una de esta madrugada una escandalosa de las que forman época, y que tuvo largo rato sobresaltados a todos los vecinos.

La ronda nocturna de municipales, en la que iba el cabo Federico Comba y el guardia Sances, empezó a cachar a cinco individuos, sacándolos a uno de ellos un hierro largo en forma de lanza o bayoneta.

Cuando se disponían a registrar al tercero, éste se negó diciéndole que aunque iba de paisano, era soldado del regimiento de Córdoba, y que a él no había quien lo cachara, asediando al mismo tiempo un botafón al guardia Sances.

Entonces se originó enorme confusión, oyéndose gritos, imprecaciones, carreras y ruidos de lucha.

Otro de los paisanos atizó un golpe con un bastón al cabo Comba, rompiéndose el puño.

Acudieron fuerzas de seguridad y de policía y fueron detenidos los dos agresores, pero llevado el que dijo ser militar al castillo de Bibataubin, no lo reconocieron como perteneciente a la fuerza que en él se alojó.

El que dio un palo al cabo Comba fué ingresado en el arresto por los municipales.

En el lugar del suceso juntáronse infinidad de curiosos, atraídos por el enorme alboroto.

Noticias de Calahonda

11 Octubre.

Ha terminado la temporada de baños en esta playa, habiendo bañistas hasta el día de ayer.

La concurrencia ha sido menor este año que lo fué en otros, pero en cambio hemos tenido tres fondas abiertas al servicio público.

Reina un tiempo tan agradable, que ahora es la temporada mejor de baños; entendiéndolo así los hijos de este pueblo, han empezado a bañarse con más gusto que en el mes de Agosto.

Los vecinos de Calahonda lamentan el abandono en que se encuentran los intereses religiosos de este pueblo, pues el párroco que aquí había, ha desparecido repentinamente, habiendo sido preciso ir a Torrenueva por no sacerdotado, para confesar y administrar los últimos Sacramentos al joven D. Laureano López, que se agravó en la enfermedad que venía padeciendo y pidió ser confesado, falleciendo al día siguiente y de no ser fácil la venida del cura de Torrenueva, seguramente hubiese muerto el Sr. López sin los auxilios de la Religión.

Ayer, domingo, no hubo misa ni ninguna práctica religiosa en esta iglesia, teniendo verdaderamente disgustado tan incalificable abandono a los vecinos de Calahonda, los que se piensan elevar sus quejas al señor arzobispo.—Corresponsal.

Noticias mineras

El delegado de Hacienda ha comisionado al gobernador civil, que los concesionarios de las minas «Somorrostro», «Demasia» y «Somorrostro», «San Antonio» y «Jorge», han satisfecho los descubiertos de dichas minas.

Obras públicas

Habiendo quedado sin efecto la adjudicación de la subasta de los acopios de piedra para la reparación del firme de los kilómetros 1, 2 y 3 de la carretera de Loja a Priego por A. García, se anuncia otra nueva que tendrá lugar a los diez días de publicado el anuncio en la Gaceta de Madrid, bajo el tipo de 8 375 pesetas 95 céntimos.

Subastas

El Ayuntamiento de Guájtar Sierra, anuncia la subasta del arbitrio de peses y medidas para el próximo año de 1910.

El de Guájtar Fundación, la de consumos para el próximo ejercicio, por el tipo de 1 890 pesetas 90 céntimos.

El de Alcañete, la de peses y medidas, bajo el tipo de 750 pesetas.

En la alcaldía de Albuñuelas, se celebrará el día 15 de Noviembre, la subasta del provechamiento de pastos del monte «Cerro de la Toba», por el tipo de 2 175 pesetas.

El Ayuntamiento de Pampaneira, anuncia la subasta de consumos a ventajosa.

Noticias de personal

Guarda jurado

Ha sido nombrado guarda jurado de Loja, José Alamo Ropero.

La Guardia civil

La de Salobreña ha capturado a Francisco Palomino Mira, reclamado por la autoridad judicial.

La de Ugijar comunica, que el día 6 del actual se le extravió una caballera a Aureliano Martín Domingo, de aquellos vecinos.

La de Ugijar ha detenido a Einarro Hernández García, natural de Lora del Rio (Sevilla), autor del hurto de un pantalón y 45'50 pesetas a Francisco Andra Rubio.

La de Pinos Puente ha capturado a armas, a Miguel González Frutos y Enrique Lara Gómez.

La de Pinos Puente ha detenido a Diego y José Zafra Rueda, Antonio Raíz Contreras y José Martínez Aragón, por haber promovido reyerta en la vía pública.

Casos y cosas

Cogido por un carro.—Heridos

Ayer tarde, en la calle de San Juan de Dios, fué arrojado por un carro que conducía Antonio Palma Poanco, el niño de dos años José Martínez López, domo cillado en la calle de San Jerónimo, 70.

El pequeño fué conducido al Hospital, siendo curado de contusiones en todo el cuerpo.

En la Casa de Socorro han sido curados: Angeles Gómez Vázquez, de contusiones en el ojo izquierdo; Antonio Palma, herido en la mano derecha y María Castro Raíz, de una herida también en la mano derecha.

Viajeros

Se encuentra en esta ciudad el ilustrado escritor almeriense D. Sixto Espinosa.

Ha llegado a Granada, el ilustrado médico titular de Campotéjar, D. José Hernández Carrillo.

Ha venido de Almeida, D. Francisco Jover.

Se encuentran en Granada el alcalde de Guájtar D. Manuel Carroza y a manso, y los exalcaides de la misma ciudad don Tormento Casas y D. José Casas Ostillo.

Ha salido para los baños de Zújar los Sres. de Aravaña, D. Rodrigo Díaz de Vivar y señora, los Sres. Jiménez de la Sierra y el rico propietario D. Antonio Rojas.

Ha venido de Málaga D. Juan de Dios Menéndez.

—Hoy salen para Lanjarón, D. Sebastián López, D. María Fernández y don Diego Ortiz.

—Para Orgiva, D. Juan Castro, don Rafael López, D. Manuel Alonso, D. Andrés Rodríguez y D. E. Virva Fernández.

—Ayer se hospedaron en el hotel Victorio: D. Adolfo Marcha, D. Adrián Caballero, D. Luis Carvajal y familia, don Emilio Redondo y familia, D. Antonio Guardia Castellano, D. Antonio Martín de la Bárcena, D. Emilio Lleó y Martín y señora.

—En la Alameda: D. Francisco Jover y D. José Vollsoch y señoras.

Muchas aguas llamadas potabes tienen en disolución principios nocivos al estado dentario; para prevenir este riesgo a diario el mejor dentífrico conocido: Licor del Polo.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

La Emulsión Marfil al Guayaquil, es la mejor de todas las Emulsiones por su calidad, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable. Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su consumo inmenso es su mejor garantía.

DEHESA

Véase anuncio en 3.ª plana.

Boletín del día

Cartera de un eidor

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Esper y Mina. Núm. 1, pral. MADRID

Necrología

A los sesenta y nueve años de edad y víctima de rápida y traidora enfermedad, ha fallecido en Alforñón, el respetable doctor en Derecho Civil y Canónico, ex jefe de Fomento de esta provincia y secretario jubilado de la Excmo. Diputación de Ternerol, D. José Guirado López.

La muerte del Sr. Guirado López, ha de causar seguramente general sentimiento, no tan sólo en esta provincia sino en la de Ternerol, pues en la vida intelectual de ambas tuvo un gran relieve y a ellas, tanto en la esfera literaria como en la jurídica, aportó el caudal de su clarísimo talento, demostró su rectitud de conciencia y su amena dactilografía.

Un entiero, imponente manifestación de duelo, que han tributado todas las clases sociales y distinguidas personalidades de los pueblos limítrofes, da elocuentes pruebas de las generales simpatías que gozaba el Sr. Guirado López.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales, pues la gran cantidad de materiales que cayeron sobre el suelo de la sala, hundiendo parte de éste, trasladó la bóveda de la iglesia, que ha quedado la mitad al descubierto, y en el templo hubo fieles hasta media hora antes del sepelio.

Almería 11.—Se han dado las oportunas órdenes para que se lleve a cabo con la mayor escrupulosidad, la desinfección de las camas y ropas que usaron los soldados que han sido dados de alta en el hospital de sangre.

Soldados a Melilla

Almería 11.—En el vapor «Velarde», han embarcado para Melilla los soldados heridos y enfermos, dados de alta en este hospital de sangre, siendo despedidos en el muelle por las autoridades, comisiones de la Cruz Roja y numeroso público.

Derrumbamiento de un hospital

Cádiz 11.—Ha ocurrido un hundimiento en el hospital de Nuestra Señora del Carmen, conocido por el de mujeres, en el que se hacían obras de consolidación en los arcos que sostienen la techumbre de la sala del Salvador.

En dichas obras se ocupaban diez o doce trabajadores; y como uno de estos observase cierto movimiento en uno de los arcos, dió la voz de alarma, poniéndose todos en salvo. Poco después se desplomaban los arcos, arrojando la techumbre de la sala, quedando resentida la fachada principal a consecuencia del derrumbamiento.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales, pues la gran cantidad de materiales que cayeron sobre el suelo de la sala, hundiendo parte de éste, trasladó la bóveda de la iglesia, que ha quedado la mitad al descubierto, y en el templo hubo fieles hasta media hora antes del sepelio.

Málaga 11.—Han sido enterrados en el cementerio de San Rafael, los soldados del batallón cazadores de Reus, Antonio Dora Ferrera, y del regimiento infantería de León, Bernardo Zayas García; fallecidos en el hospital civil y militar, respectivamente, de enfermedades adquiridas en campaña. Al fúnebre acto asistieron el general Visián, con sus ayudantes y comisiones de jefes y oficiales de la guarnición.

Lotería

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el 11 de Setiembre y de cuya exactitud no podemos responder: Premios con 800 pesetas

Decena y centena

7 9 130 136 225 245 260 311 327 351 366 391 400 430 452 462 487 524 551 565 568 577 603 619 634 661 696 7 6 735 754 761 813 839 868 901 922 934 942 990

Mil

027 029 089 120 129 179 253 260 283 268 290 302 323 358 373 399 434 437 445 459 475 519 528 541 602 612 631 633 676 698 735 756 791 793 811 813 886 8 7 930 882

Dos mil

010 011 022 049 083 094 099 109 116 150 156 165 167 2 2 232 251 265 290 322 359 388 399 394 455 472 494 399 5 0 5 2 543 554 581 551 625 654 724 741 745 752 785 820 848 840 861 866 907 924 944 967 968 980 988 999

Tres mil

013 023 041 060 064 069 097 115 122 138 158 198 22 234 309 308 329 337 338 350 383 418 428 451 490 514 566 571 578 603 629 635 746 754 764 822 840 871 881 907 966 968 969 981

Cuatro mil

020 021 078 078 148 175 223 224 253 253 292 308 322 374 387 389 390 403 423 434 473 475 532 540 557 561 597 576 574 574 735 739 742 746 709 798 869 811 915 919 924 931 994

avantado un bonito arco con banderas, farolillos de colores, y allí aguardaban al prelado y a su comitiva el párroco don Gabriel Sánchez, la mayoría de los vecinos D. Celedonio López Luque y doña Josefina de Tardón, con todos los niños.

S. E. I. ha administrado la Confirmación a más de 200 personas, recibiendo el señor arzobispo innumerables muestras de respeto y veneración del vecindario de Alcañete.

El señor Masaguer con sus familiares y secretario de la Visita pastoral, se hospedaron en la casa de la distinguida señora doña Araceli Alonso, viuda de lañez, madre de D. Vicente Izñez, cónsul de Portugal en Granada.—Corresponsal.

Diez mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Once mil

012 022 039 042 050 059 076 100 111 129 141 150 157 161 173 175 187 205 215 220 252 303 423 431 450 460 641 722 647 654 718 735 787 796 818 842 867 889 903 905 922 960 987

Doce mil

010 015 023 079 080 123 166 193 227 229 242 325 333 345 369 370 442 444 456 494 500 547 568 592 606 619 617 622 664 666 686 735 741 756 772 784 884 8 9 933 961 962 996

Trece mil

023 051 053 055 056 078 2 50 166 203 208 221 223 230 251 3 4 305 326 330 349 371 388 479 483

Dieciséis mil

008 033 034 053 085 110 115 119 138 180 206 210 213 248 272 326 344 345 348 367 394 395 407 462 476 497 525 535 551 557 606 638 654 692 707 729 743 789 838 810 813 868 909 926 927 982 914 964 963 995

Dieciocho mil

094 043 062 082 098 101 109 125 135 139 163 173 188 195 245 260 279 284 3 5 307 322 328 370 376 391 427 486 499 5 5 534 589 644 666 686 680 785 728 829 869 873 907 950 998

Veinte mil

346 357 378 361 412 420 427 435 454 479 568 580 601 617 621 639 689 721 765 873 850 868 885 923 935 941 943 952 975 993

Veintiuno mil

000 030 038 067 080 091 117 119 135 175 175 179 184 224 245 258 275 287 372 386 402 408 450 471 475 496 504 522 552 555 558 569 625 628 629 652 691 696 703 719 721 725 751 776 790 802 819 850 853 911 972 992 998

Veintidós mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veintitrés mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veinticuatro mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veinticinco mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veintiseis mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veintisiete mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Veintiocho mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

346 357 378 361 412 420 427 435 454 479 568 580 601 617 621 639 689 721 765 873 850 868 885 923 935 941 943 952 975 993

Nueve mil

000 030 038 067 080 091 117 119 135 175 175 179 184 224 245 258 275 287 372 386 402 408 450 471 475 496 504 522 552 555 558 569 625 628 629 652 691 696 703 719 721 725 751 776 790 802 819 850 853 911 972 992 998

Diez mil

018 029 036 045 056 070 133 160 190 200 203 2 9 216 227 229 235 249 253 263 274 430 445 453 497 519 544 413 426 430 445 453 497 548 574 577 592 599 726 737 741 759 768 771 792 806 834 866 888 910 927 950 962

Once mil

012 022 039 042 050 059 076 100 111 129 141 150 157 161 173 175 187 205 215 220 252 303 423 431 450 460 641 722 647 654 718 735 787 796 818 842 867 889 903 905 922 960 987

Doce mil

010 015 023 079 080 123 166 193 227 229 242 325 333 345 369 370 442 444 456 494 500 547 568 592 606 619 617 622 664 666 686 735 741 756 772 784 884 8 9 933 961 962 996

Trece mil

023 051 053 055 056 078 2 50 166 203 208 221 223 230 251 3 4 305 326 330 349 371 388 479 483

Dieciséis mil

008 033 034 053 085 110 115 119 138 180 206 210 213 248 272 326 344 345 348 367 394 395 407 462 476 497 525 535 551 557 606 638 654 692 707 729 743 789 838 810 813 868 909 926 927 982 914 964 963 995

Dieciocho mil

094 043 062 082 098 101 109 125 135 139 163 173 188 195 245 260 279 284 3 5 307 322 328 370 376 391 427 486 499 5 5 534 589 644 666 686 680 785 728 829 869 873 907 950 998

Veinte mil

346 357 378 361 412 420 427 435 454 479 568 580 601 61

fiende á sí como á unos cuantos amigos suyos, de una probable agresión de los rifeños.

Los aragoneses

La festividad de la Virgen del Pilar, se ha celebrado solemnemente en la segunda caseta, donde concurren los oficiales y soldados aragoneses destacados en Nador, Zelúan y otras posiciones.

Han asistido el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Zaragoza. Después de la misa, se improvisaron grupos en los que se cantó y bailó la jota, reinando extraordinaria alegría.

En el concierto proyectado se utilizarán bandurrias y guitarras, traídas expreso.

Los oficiales aragoneses se reunirán esta noche en banquete en Melilla.

Concurrirán á él, los concejales y el alcalde de Zaragoza, que son objeto de desfilantes manifestaciones de cariño.

Al banquete concurrirá también la colonia aragonesa residente en Melilla.

Esperanzas perdidas

Las esperanzas que se pusieron en la eficacia del envío á Melilla de emisarios de la kabilia de Nador, han decaído.

La harka

Continúa emplazada la harka en las proximidades del monte Uxian.

Las operaciones

Signe sin saberse, cuándo se reanudarán las operaciones.

Sin novedad

En nuestras posiciones avanzadas no ha ocurrido hoy novedad.

Moros á la vista

Desde una de las avanzadas frente á los montes de Beniscar, según refiere un moro amigo, que ha llegado de aquel lugar á Melilla, nuestros centinelas divisan perfectamente los vigías de la harka, con la ayuda de gemelos y anteojos.

También en los terrenos que los separan, se ven varios cadáveres.

Se supone que son víctimas del combate del día 30.

Están desprovistos de correajes y de ropas exteriores, por lo que es difícil apreciar á qué bando pertenecían.

La circunstancia de haber desaparecido nuevos soldados en aquél combate hace suponer, que los cadáveres sean de españoles.

Afluencia de moros

Hoy han acudido á Melilla numerosos moros para efectuar ventas.

Expectación

En Melilla se ha producido á última hora expectación, con motivo de notarse movimiento de tropas.

El batallón de Las Navas ha salido para Zelúan.

Muy en breve marcharán los generales Aguilera, López Herrero y Marina.

Esto hace suponer, que se avecinan importantes sucesos, que quizá empleen á desmorollarse antes de 24 horas.

Las banderas de música del batallón de Las Navas y de otros cuerpos han marchado á Zelúan.

Confidencias importantes

Los kaides de Cabo de Agua y Cabo Setú han hecho confidencias de extraordinaria importancia al general Marina.

Día de fiesta

Los soldados aragoneses que forman parte del ejército de operaciones, han dedicado el día á festejar á la Pílarica.

Se han organizado en los campamentos fiestas sumamente simpáticas.

Las guitarras, jotas y cantares, substituyeron hoy al ruido de los cañones.

Los jefes y oficiales compartieron la alegría con los soldados, los cuales no dejaron en todo el día de bailar y cantar.

El vino, aunque no se derrochó, se consumió en bastante cantidad.

En unos montes lejanos, se observó algunos moros que miraban á nuestros campamentos.

En Nador hubo un concurso de jota para premiar la mejor copla, ainsiva á los acogimientos.

Obtuvo el premio el soldado del pueblo de Calanda, Andrés Martínez, que improvisó numerosos cantares, que hicieron desternillar de risa á los oyentes.

A cada soldado se le ha dado un real y un puro. Además se les ha servido un rancho extraordinario.

Bombardeo de Beni-Said

Muy temprano, el crucero «Carlos V» abolió hoy á Cabo Tres Forcas y bombardeó los aduanares de las tribus de Beni-Said, destruyendo y arrasando cuanto quedaba en pie de los anteriores bombardeos.

Seguirá el avance

Se sabe, que en una reunión de generales que hubo ayer, en la Comandancia General, quedó acordado seguir el avance en Zelúan.

La familia de un héroe

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, ha recibido una entusiasta y sentida carta de don Juan Jesús Díez Viciario, hermano del general que murió en el combate del día 30, mostrando el reconocimiento y la gratitud de la familia, á los que se han asociado á su duelo.

La carta está llena de frases de entereza, patriotismo y abnegación.

Se repite el tiroteo

Informes del Peñón dicen, que el enemigo tiroteó, anoche nuevamente la plaza.

Desde ésta se les contestó con cañones y fusiles.

Hoy continuó el tiroteo pero débilmente.

Desde la plaza se divisa con frecuencia á los moros cambiando de posiciones.

El terreno impide conocer las bajas que le hacemos, pero es indudable que han tenido muchas.

Notas políticas

Madrid 12.

En Palacio

El jefe del Gobierno al salir hoy de Palacio, después de haber despachado con el Rey, manifestó á los periodistas que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy, es probable que quede terminado el estudio de los proyectos que se presentarán á las Cortes.

Añadió, que varios soldados que se alojaron de Melilla para sacar agua de un pozo, fueron sorprendidos por el enemigo, que les hizo varios muertos y heridos.

Refiriéndose á las declaraciones que hizo ayer el general López Dóminguez acerca de la marcha de la campaña, dijo que se hallaba conforme en cuanto á que en las Cortes se aclarará todo.

Al medio día estuvo en Palacio el presidente del Consejo de Estado, marqués de Pidal, quien manifestó á los periodistas, que muy pronto se reunirá este Cuerpo consultivo para examinar los proyectos que el Gobierno presentará á las Cortes en la próxima legislatura.

En estos momentos se está celebrando el Consejo de ministros, anunciado para hoy.

Al acudir á él los ministros manifestó el de Estado á los periodistas, que en la reunión se continuará tratando de detalles de los presupuestos y de los proyectos que se presentarán á las Cortes.

Añadió que no tenía ninguna noticia de Marruecos.

El ministro de la Gobernación dijo, que llevaba al Consejo el presupuesto de su departamento y un proyecto, que reservaba.

El señor Ferrándiz anunció que solo sometiera á la resolución de sus compañeros, algunos expedientes.

El ministro de la Guerra dijo, que había recibido un telegrama del general Marina diciéndole, que al salir de Melilla un cabo y ocho soldados con unas acémilas á recoger agua en un pozo, los rodearon varios moros, los cuales les mataron á uno de los soldados é hirieron á dos ó tres.

En las demás posiciones de Melilla, no ocurre novedad.

Negó el general Ferrándiz que haya recibido petición alguna de indulto para Ferrer.

El ministro de Hacienda manifestó, que como en el anterior Consejo había terminado cuanto se relaciona con el presupuesto de ingresos y los proyectos especiales, no llevaba nada al día hoy.

Ahora bien, dijo, si mis compañeros hablan de los presupuestos de gastos, entonces yo intervendré.

Los demás ministros no facilitaron ninguna informe á los periodistas.

Consejo de ministros

A las ocho y media de la noche, terminó el Consejo de ministros.

El de la Gobernación manifestó que se había dado cuenta del testimonio de la sentencia de muerte dictada por un Consejo de guerra de Barcelona, contra Francisco Ferrer.

El testimonio ha sido devuelto ya, con el enterado.

Esto quiere decir, que el Consejo de ministros ha aprobado la sentencia.

El ministro de la Guerra confirmó las anteriores noticias, añadiendo, que la sentencia se recibió hoy en el correo, y se despachó asérgida.

El ministro de Instrucción pública manifestó, que se había terminado en el Consejo el examen del presupuesto de gastos, dejando sólo pendientes las modificaciones de detalle que se harán de acuerdo con el señor González Besada.

Quedó convenido, que las modificaciones en los presupuestos que signifiquen aumento, se reduzcan todo lo posible, llevándola al presupuesto ordinario de cada departamento.

Los ministros consideran este preferible para la inmediata discusión del presupuesto en el Parlamento.

Si se llevara el aumento á un presupuesto extraordinario, se correría el riesgo de que no pudiera discutirse hasta la primavera, entorpeciendo la reforma de algunos servicios.

Por lo tanto, los aumentos en los gastos serán pequeños, considerándose preciso dar preferencia á los gastos de la guerra y á las obras públicas en Africa.

El señor La Cierva dijo, que cree, que se reproducirán todos los proyectos que tiene el Gobierno en las Cortes.

El ministro de Estado, habló de las negociaciones con la embajada marroquí y anunció, que próximamente se verificará una nueva conferencia.

Felicitaciones á Galdós

Los republicanos de Lisboa han remitido al señor Pérez Galdós, un mensaje con 8.186 firmas, felicitándole por su hermosa actitud, levantando las energías del pueblo.

El señor Pérez Galdós ha salido hoy de Santander para Madrid.

El proceso de Ferrer

Madrid 12.

Manifestación en París

Varios diarios de París amplían detalles de la manifestación que se realizó en aquella capital el día 8 á favor de Francisco Ferrer.

La policía, que había recibido aviso, custodiaba la Embajada española y los edificios inmediatos.

En las Tullerías se reunieron unos treinta automóviles, que ocupaba Gustavo Herve, Merle, Almeréyda y otros muchos caracterizados antimilitaristas y anarquistas.

Al mismo tiempo se repartían proclamas amenazando terriblemente al señor Manra y á otras personalidades españolas.

Bien pronto se formó un grupo de unas 6.000 personas y otros veinte automóviles más que los antes dichos.

Los manifestantes salieron al boulevard Bourdon, llevando carteles en los que se protestaba y se pedía la libertad de Ferrer.

Ochocientos guardias republicanos y de la paz intentaron cortar el paso á los manifestantes, pero éstos prorrumpieron en gritos subversivos.

La gente corría en todas direcciones.

Muchas personas resultaron magulladas.

Se practicaron 56 detenciones, incluso la del diputado Dejeant.

La Embajada sigue custodiada.

En las esquinas han aparecido pasquines, anunciando represalias si se condena á Ferrer.

No fué radical

Hoy ha llegado á Madrid el señor Giner de los Ríos, quien ha manifestado, que Francisco Ferrer jamás perteneció al partido radical de Lerroux.

El traslado

A las tres menos veinte minutos se presentó en la cárcel, donde se encuentra Ferrer, un comandante y varios soldados para proceder al traslado del sentenciado.

El comandante conferenció con el director de la cárcel.

Momentos después fué despertado Ferrer, quien se vistió tranquilamente.

Se despidió de los empleados de la cárcel, y diez minutos más tarde montó en un coche, que partió al golpe de los caballos, dándole escolta varios soldados de caballería.

Dos horas antes del traslado fueron expulsados de los alrededores de la cárcel, los curiosos que habían acudido, por haber oído decir que Ferrer sería conducido al Montjuich.

El sentenciado se pasó ayer el día escribiendo cartas al extranjero, en las que incluía recortes de la prensa con el informe de su defensor.

Acercó del nombramiento de éste se ha sabido que al presentarle á Ferrer la lista de los que podían desempeñar tal cargo, se fijó en el capitán de ingeniería, don Francisco Garcerán Ferrer, por tener el mismo nombre y uno de sus apellidos.

Es inexacto que hubiera discrepancia en el Consejo de guerra que condenó á muerte á Ferrer.

La sentencia se dictó por unanimidad.

Se asegura en Barcelona que el fallo se cumplirá en la presente semana.

La ejecución

El ministro de la Gobernación, ha manifestado que á las seis de la mañana se trasladará á Ferrer en los fosos del Montjuich.

Manifestaciones

A más de en París, han celebrado manifestaciones los amigos de Ferrer en Roma y Turin.

Petición de indulto

La minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, pedirá al Gobierno el indulto de Ferrer, si se le condena á muerte.

Noticias de Barcelona

Madrid 12.

En el cuartel de Roger se ha celebrado un Consejo de guerra contra el abogado don Jaime Moner Canús, cabo de los somateños, á quien se acusa de desobediencia al general Brandeis, que estando en San Andrés el día cinco de Agosto, mandó á hoy procesado recoger las armas á los somateños.

El cabo sólo entregó la suya.

El fiscal pide para el señor Moner, reclusión perpetua por rebelión militar.

En la cárcel de mujeres ha habido otro Consejo de guerra contra el paisano Francisco Ortega, por tentativas de rebelión.

El día 28 de Julio, se le encontró un revolver y un puñal, sin usar.

El fiscal pide ocho años y un día de prisión.

Sol y Ortega

Un periódico dice, que el señor Sol y Ortega estuvo ayer en Barcelona, para asuntos profesionales.

Se negó á hablar de política, reservándose el hacerlo para el Senado.

En el expés de la tarde, volvió á marchar á Francia.

Puertas blindadas

Están siendo blindadas con planchas de hierro, las puertas de los conventos é iglesias.

Quebrantamiento de destierro

Después de haberlos tenido una quincena en la cárcel, se han enviado al juzgado muchos desterrados que han quebrantado el destierro.

Sin novedad

Las columnas volantes comunican por heliografo á Barcelona, que no ocurre novedad.

La censura

Van tres días en esta capital sin recibir periódicos de París.

Además, la censura rigurosísima que se ejerce, impide telegrafía.

Esto da motivo á que circulen infinitos rumores.

Libertad y procesamientos

Hoy ha sido libertados bastantes detenidos por los sucesos de Julio.

Ha sido declarado suspense en su cargo y procesado, el concejal señor Carbonell, á quien se considera complicado en los desórdenes de Julio.

Para los presos

Varias casas industriales de Barcelona, han enviado ropas á los presos en el Montjuich.

En el Ayuntamiento

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, y con motivo de una solicitud de los vecinos de la calle de Fernando VII, pidiendo que se ponga en ella una chapa con el nombre, se promovió una larga discusión.

Dió motivo á ella, el concejal señor Jansón, quien pidió que se suprimiera la palabra VII y se dejara sólo el nombre de Fernando.

La proposición fué desechada.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 11, Día 12. Includes entries for Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Bank of Spain, 456.50, 456.50; Hipotecario, 245.00, 245.00; etc.

Paris á la vista, 9.10, 9.10; Londres, 27.43, 27.43.

4 por 100 ext. español, 95.47, 95.10; 3 por 100 francés, 97.52, 97.40.

SE VENDEN

Se venden piedras francesas, de buena clase para molinos, de 1.30 metros de diámetro, y dos juegos de cilindros para pañeteo. Dará razón en Astaré don Manuel Jiménez Reñes.

Academia Mariana

600 plazas para señoritas

Telefonos, Telégrafos y Correos

Las oposiciones á Telefonos con 1.250 pesetas, empezaron el 15 de Septiembre último.

Las de Telégrafos, con 1.000 pesetas, darán principio el 3 de Noviembre próximo.

Esta Academia se encarga de presentar instancias.

Instalaciones completas para las prácticas de Telefonía y Telegrafía.

Asignaturas: Exámenes de ingreso, Revalidas y Oposiciones á Escuelas.

Preparación completa.

Las oposiciones á escuelas se verificarán probablemente en el presentes meses.

Profesorado competente y experimentado.

Honorarios módicos.—Matricula casa del Secretario

D. Juan de Dios Negrillo Prieto

Profesor Normal y Abogado

Molino de la Corteza, 1. (Escondo Carmen).

Mejores y lienzo de farfo, en buen estado, se venden en la imprenta de este diario, Moral Alta núm. 11.

El día 15 de Diciembre, se concederá un nuevo plazo que espirará definitivamente el día 25 de dicho mes.

Congreso internacional

El día 17 del mes corriente se verificará en París, un Congreso internacional de fabricantes de hielo.

El Gobierno ha nombrado delegado al presidente de la Cámara española de París.

Representará á los industriales madrilenos, don Rafael Andrés Jofaldi.

El delegado del Gobierno apoyará la prohibición de la venta del hielo de charcas, por ser perjudicial á la salud.

Información extranjera

Temporal

Comunican de La Habana, que un intenso temporal ha causado daños de importancia y ha interrumpido el telégrafo.

Muchas embarcaciones han naufragado.

El tejado de una casa se hundió, aplastando á la familia que la habitaba. La componían cinco personas.

El dirigible «España»

En Meaux ha efectuado su primera salida el dirigible «España».

Le tripulaban el piloto Kapferer, dos oficiales y dos mecánicos españoles.

Todos ellos quedaron encantados de la prueba.

La aviación

Verificadas en Francfort las pruebas de aviación, han ofrecido el siguiente resultado:

El primer premio de 40.000 marcos lo ganó Decaters y el segundo, de 10.000, Pierist.

El primero de altura, 10.000 marcos; lo obtuvo Bleriot y el segundo, de 5.000, Decaters.

El gran premio de la Sociedad Fomento lo ganó Delambert y el premio de vuelta á la pista, Gobron.

Escuadra canadiense

El periódico de Londres «Daily Chronicle» anuncia, que el Canadá, á ejemplo de Australia, se prepara á crear una poderosa escuadra.

Costará 20 millones de pesos y constará de 12 unidades, de las que se destinarán 9 al Atlántico y 3 al Pacífico.

Señoras y Modistas

Acaba de publicarse un gran Album de Modas Europeas para las temporadas de Otoño é Invierno.

Catálogo Weldon's of Fashion's

Este magnífico Album de Modas trae los últimos modelos, tanto en vestidos, blusas, abrigos, etc. para señoras, como en ropa blanca y trajes para niños. Trae este número patrones cortados.

De venta en la librería de D. Paulino Ventura Traveset

Mosones, 52.—Granada

Precio: 1,50 pesetas. Se remite por correo aumentando 30 céntimos.

NTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS

Gran fábrica de gaseosas y refrescos

Situada en el Padul

Esta fábrica, montada con los aparatos más modernos y perfeccionados, surte de los deliciosos refrescos y gaseosas que ahora, multitud de establecimientos y pueblos importantes.

Servicio á domicilio de toda clase de pedidos con la mayor exactitud y rapidez.

Precios económicos.

SE VENDEN

Se venden piedras francesas, de buena clase para molinos, de 1.30 metros de diámetro, y dos juegos de cilindros para pañeteo. Dará razón en Astaré don Manuel Jiménez Reñes.

Academia Mariana

600 plazas para señoritas

Telefonos, Telégrafos y Correos

Las oposiciones á Telefonos con 1.250 pesetas, empezaron el 15 de Septiembre último.

Las de Telégrafos, con 1.000 pesetas, darán principio el 3 de Noviembre próximo.

Esta Academia se encarga de presentar instancias.

Instalaciones completas para las prácticas de Telefonía y Telegrafía.

Asignaturas: Exámenes de ingreso, Revalidas y Oposiciones á Escuelas.

Pianos españoles Montano, Chasaigne Freres y López y Griffó. Pianos franceses de los fabricantes ERARD, PLEYEL y GAVEAU. VENTAS AL CONTADO, A PLAZOS Y ALQUILER.

Carreras Militares. Preparación para las próximas oposiciones por Profesores militares. Se informa en la

Academia Isabel la Católica. Plaza de la Universidad, 4.—Granada. ABIERTA MATRÍCULA desde 1.º Septiembre.—SE ADMITEN INTERNOS

Compañía General de Electricidad. Servicio permanente é inmejorable de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos. Se reciben avisos para reparaciones en las Oficinas (Tendillas de Santa Paula, núm. 4).

FABRICA DE CHOCOLATES. Marca ALHAMBRA. MOVIDA POR ELECTRICIDAD. En los CHOCOLATES que se fabrican en esta antigua y acreditada Casa se emplean los mejores cacao y azúcares refinados.

Estos CHOCOLATES han sido premiados con Distinguido Honor, Cruz y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres

